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Şcoala şi religia
I

Şcoala actuală trece prin faze 
esenţial deosebite de şcoala vea
cului trecut, în care, ca un fir 
roşu, predomină năzuinţa pentru 
desvoltarea sentimentului religios 
cu spiritul de disciplină evan
ghelică.

In veacul de acum, pe mă
sură ce înaintăm în artă şi ştiinţă, 
viaţa lumii trece prin salturi, ce-ţi 
ofer adese realităţi brutale, care 
nu corespund strădaniei de înăl
ţare a spiritului omenesc pe scara 
progresului.

Apariţii vinovate îşi fac loc 
în domeniile vieţii publice, ca 
dovadă că cu câţ am înaintat în 
cultura minţii, cu atât am decă
zut de pe scara culturii inimii la 
care ne ridicase şcoala stăpânită 
de direcţie religioasă.

In consecinţă, prinde aripi du
hul mentalităţilor sterpe cu rău
tăţile zilei.

De aici frământările gândi
torilor desinteresaţi şi purtători
lor de condee, dornici de a asi
gura condiţii, care să normeze 
direcţia sănătoasă în organismul 
social şi de stat.

Biserica, în virtutea plenitu
dinii outerii sale divine, e cea

mai chemată a urmări, punând 
sub critică obiectivă, fazele prin 
care trece viaţa de toate zilele 
în manifestaţiile ei publice şi 
private.

Grija zilei de mâne e mai 
potentată în rândurile slujbaşilor 
săi, fiind ea interpretară celor 
mai alese concepţii, de origine 
divină, şi depozitara acelor bu
nuri sufleteşti, care nu le aflăm 
în organismul profan.

Durere, sfera de activitate a 
bisericii rămâne tot mai restrânsă, 
statul acaparând mai toate mij
loacele de valorificare a forţelor 
în mânile sale, condus de prin
cipiul, care ne-ar face să credem, 
că el, statul, a atins gradul de 
evoluţie, de unde ar putea asi
gura viitorul neamului şi fără 
concursul bisericii.

Va'ori, însărcinate cu edu
caţia generaţiilor tinere, oameni 
ai ştiinţei profane, învrăjbiţi cu 
religia, profesează pe faţă acest 
credeu eronat în consecinţele lui.

Am văzut la trecutele des- 
bateri din capitala ţării a proec 
tului pentru statorirea numărului 
orelor de religie în şcoalele se
cundare, cum unii profesori au 
stăruit pentru reducerea orelor; 
alţii, mai simplişti, au cerut dea- 
dreptul înlăturarea religiei din 
învăţământ...

Aceşti colportori de utopii, 
răsărite din şcoala profană care 
i-a crescut, cred că statul în ac
tuala sa organizaţie îşi poate sus
ţinea echilibrul şi fără spiritul 
de educaţie morală care l a infil
trat biserica în sufletul massei 
poporului, — a acelei mulţimi, 
fără de care nu am putea fi po
por alcătuitor de stat.

Ce se va întâmpla când 
această mulţime s’ar abate din- 
tr’odatâ dela principiile de edu
caţie etică ce i le-a altoit bise
rica? O întreagă armată poliţială 
nu ar putea susţinea ordinea 
internă. «

Massa compactă a poporului 
român are concepţii sănătoase 
despre conştiinţa datoriilor mo
rale de cetăţeni ai ţării, numai 
fiindcă a crescut în mediul edu
caţiei creştine propagate de bise
rica lui.

Ca dovadă servesc şi eve
nimentele anului 1918. Când par
tea răsăriteană a Europei era 
copleşită de ideile revoluţionare 
ale bolşevismului sovietic, la noi 
a fost destulă prezenţa preotului 
şi a bisericii în mijlocul popo
rului, şi ordinea internă a fost 
păstrată cu înţelegere creştinească 
din partea poporului şi a solda
ţilor întorşi din răsboi, — pe 
când oraşele ţării, centrele cui

turale, chemate a restrânge lu
mina pilduitoare a înfăptuirilor de 
seamă, — şi acum, în eră de 
pace, îşi petrec viaţa în zbucium 
de patimi, izbucniri criminale şi 
momente dramatice, care pun în 
lumină clară efectele dezastruoase 
ale educaţiei greşite ce se dă în 
şcoala lipsită de busola criteriilor 
morale ale creştinismului.

Cine a crescut pe criminali, 
pe defraudatorii averilor publice, 
pe păcătoşii cu cari organele de 
supraveghere ale statului sâut azi 
în luptă necurmată?

Biserica noastră, care caută 
să deştepte simţul de responsa
bilitate a faptelor, ori şcoala pro
fană, cu mediul social lipsit de 
frumuseţile concepţiilor de cre
dinţă religioasă?

Sub a cui influenţă se în
mulţesc propagatorii desfrâului, 
atentatorii la cinstea familiei şi 
purtătorii condeelor mercenare ai 
literaturii pornografice, cari fac 
operă de «educaţie» în rândurile 
tinerimii, cu îngăduinţa neexpli
cabilă a organelor de control ale 
statului ?

Din şcoala profană, şi me
diul social lipsit de duhul cre
ştin, au răsărit în era luminilor 
şi s’au înmulţit pilduitorii fapte
lor excentrice, năpădind centrele 
ţării, tinzând să molipsească şi

F O I Ş O A R A

Sf. Scriptură în şcoală
Chestiune» S fin te i Scrip turi In 

şcoală a frământat mult pe teologi 
şi pedagogi. A frământat pentrucă e 
una din cele mai grele probleme su
fleteşti ; cu această chestiune s’au 
ocupat toate bisericile creştine, fără 
deosebire. De sine înţeles, chestiu- 
nea a luat înfăţişare după fiecare bi
serică, în parte. Şi e bine si cunoa
ştem că pe această temă catolicismul 
şi protestantismul, în ce priveşte fo
losinţa şi Introducerea Sf. Scripturi în 
şcoală, sânt convergente.

Straşnica intoleranţă a catolicis
mului şi libertatea excesivă a prote
stantismului, In ce priveşte folosinţa 
Sf. Scripturi, nu împiedecă aceste 
două biserici să se oprească la acelaş 
punct comun: modul de introducere 
a Sfintei Scripturi în şcoală.

E foarte natural ca biserica noa 
stră, cáré a admis în totdeauna ceti 
rea sf. Scripturi, dar a pus dispoziţii 
hotărâte în ce priveşte libertatea ex
plicării, să fie frământată de aceeaş 
idee, ca şi bisericile amintite.

Creştinismul nostru este creşti
nism evanghelic. Nu ne putem în
chipui creştinism adevărat, lipsit de 
peatra fundamentală: Sf. Scriptură. E 
lucru cunoscut că cuvântul «Biblia 
în popor» a adus cu sine frământă
rile «reformaţiunii», care au dăinuit 
secole de-arândul. Aceasta însă n’a 
fost totul. Azi cu mai multă dreptate 
putem cere: «Sf. Scriptură in şcoală».

Când s’a zis «Biblia în popor», 
s’a procedat antipedagogic, de sus 
în jos, dovadă rezultatul nu tocmai 
favorabil din biserica protestantă cu 
nenumăratele ei secte.

Azi sântem nevoiţi a pătrunde 
chestiunea mai pedagogic, de jos în 
sus, şi înainte de ce am zice «Biblia 
în popor», să zicem: «Sf. Scriptură 
în şcoală»,

De multă vreme, şi până In ziua 
de azi, mulţi sânt de părerea că sf. 
Scriptură n’are ce căuta în şcoală, 
din simplul motiv că această carte 
n’a fost scrisă pentru şcoală, şi nici 
nu e accesibilă minţii şcolarilor. Să 
ne întrebăm: pe Homer, Horaţiu, 
Shakespeare, Schiller, Goethe ş. a. 
îi înţeleg deplin elevii? Nicidecum. 
Cu toate acestea se învaţă, pentrucă 
reprezintă idei mari ale vieţii. E con
statat, că cele mai bune manuale 
şcolare sânt acelea care se ocupă cu 
viaţa, ear cele mai slabe sânt cele 
anume ticluite după cerinţele şcolare.

Sf. Scriptură, cartea cărţilor, care 
se ocupă mai mult decât oricare alta 
de viaţă, nu numai că nu trebue 
scoasă din şcoală, ci trebue să ocupe 
locul de frunte intre toate obiectele 
de studiu.

Care dintre manualele şcolare 
presintă mai multă însemnătate pen 
tru viaţă decât sf. Scriptură? Toate 
cărţile ne procură cunoştinţe, sf. Scrip

tură este reservorul vieţii. Aceasta se 
învaţă a o trăi, nu a se recita. E lip
sită de formulele pozitivismului ma
tematic, pentrucă graniţele ei sânt 
nemărginite, şi îşi are originea din 
descoperirea divină. îşi are locul aici, 
ţinta este în afară de această lume. 
Desleagă problemele vieţii, dar este 
totodată cheea împărăţiei cerurilor. 
Care dintre studiile programului şco
lar în vigoare e In stare să pună sta
vilă înmulţirii criminalilor? Care dă 
imbold spre zidirea de adăposturi 
pentru cei săraci, bolnavi, orfani etc. 
Numai prin sf. Scriptură pătrundem 
realitatea vieţii pământeşti şi înţe
legem viaţa viitoare. Sf. Scriptură e 
baza vieţii. Ea nu poate fi privită ca 
manual auxiliar, la studiul religiunii, 
ci ca o carte a vieţii, fundamentul 
tuturor ştiinţelor, de unde să se por
nească or ce edificiu al cunoştinţelor. 
Având sfânta Scriptură însemnătatea 
aceasta absolută, ea trebue să pă
trundă In sufletul tinerimii şcolare.
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Circulară
cătră toate Oficiile protopresbite- 
rale şi parohiale din Arhiepiscopia 
ortodoxă română de Alba-Iulia şi 

Sibiu
Se atrage atenţiunea Onor. 

oficii protopresbiterale şi paro
hiale, că Consiliul de miniştri în 
şedinţă dela 23 August a. c. a 
hotărât oprirea completă a con
dicilor pantahuze pentru colecte 
la zidiri şi reparări de biserici, 
case parohiale etc. până la noui 
dispoziţiuni.

In acest scop s’au dat ordine 
tuturor prefecturilor de a opri 
circularea acestor condici.

Sibiu, 1 Septemvrie 1928.
Consiliul arhiepiscopesc.

Congresul dela Cernăuţi
Uniunea femeilor române din 

toată tara» in urma invitării Societăţii 
doamnelor române dela Cernăuţi, 
şi-a ţinut cogresul anual in acest oraş ' 
al Bucovinei.

In ziua intâi, in 8 Sept., după 
serviciul divin săvârşit in capela se- 
minarială, publicul venit in mare nu
măr, din toate colturile tării, s’a adu
nat in sala sinodali, unde 1. P. S. Sa 
Mitropolitul Nectarie al Bucovinei 
deschide congresul, aducând binecu
vântarea sa şi implorând cerescul 
ajutor.

Preşedinta uniunii, dna Maria 
Baiulescu, aduce salutul A. S. R. Prin
cipesei mame Elena, salută apoi pă
mântul Bucovinei in numele congre- 
sistelor şi apelează ia sprijinul buco- 
vinencelor, zicând:

Noi sântem mamele acestei ge
nerálni şi trebue să avem grijă să 
nu cadă păcatul asupra noastră, să nu 
ni se atribue nouă răspunderea de 
cadenţei poporului nostru. Noi sân
tem datoare a creia fiii, a-i creşte, a-i 
inobili, apreciând deliciul idealului, 
pentru că după învăţătura evanghe
lică: «Largă este calea ce duce la 
peire şi multi sânt cari intră in ea, 
şi strâmtă este calea ce duce la viaţă, 
şi putini sânt ceice o caută».

înrolate toate, la această frăţie 
de idei, primul principiu ne va ră
mânea, a păstra sentimentul religios,

marea icoană a iubirii, a milei şi a 
păcii, care a fost filozofia, poezia şi 
morala strămoşilor noştri păstrători 
de neam.

Să nu pregetăm a alimenta fla
căra patriotismului in inima tinerimii 
noastre, pe care o protejăm; să lup
tăm contra plăgilor sociale şi să ne 
devotăm asistenţei publice; si stă 
ruim mereu la ridicarea demnităţii 
femenine, evoluând spre egală in- 
dreotătire.

La această horă v’aţi încins, dragi 
surori ale Bucovinei.

Voi care aţi servit neamului de 
multă vreme, participând alături de 
soţii şi fraţii voştri, la lupta şi la po
litica naţională in timpurile vitregii 
stăpâniri.

Ati stat alături şi in slujba bi
sericii, subt al cărei aripi v’ati ocrotit, 
pentru a putea organiza şi susţinea 
munca voastră socială, economică şi 
culturală.

Ati servit peste 37 de ani, cres
când pe fiicele Bucovinei in crezul 
national, apărându-le de vâltoarea 
babilonică, ce voia să ne Înghită gra
iul străbunilor latini.

Aţi creat în vremuri grele şcoli 
şi internate şi, din puterile voastre, 
răsăreau edificiile măreţe, inchinate 
fiicelor române.

A(i creat filiale in satele româ
neşti, prin care ati asociat ţăranca 
Bucovinei la munca industriei cas 
nice, răspândind industria naţională 
departe In ţările occidentului. —

Cuvântarea dlui ministru I. Nistor:
In sala aceasta istorică, nu s’au 

rostit nici când cuvinte aşa de fru
moase ca cele rostite astăzi. S’a des- 
voltat un program întreg in toate 
amănuntele lui şi nu cred să fie cineva 
care să nu iscălească cu amândouă 
mânile acest program. El este o în
treagă evanghelie socială. Femeia, 
mai străină de lupta zilnică, a păstrat 
in sufletul ei un colt din vechiul 
idealism, care astăzi se revarsă ca un 
basm asupra noastră. In trecut, in 
epoca de răsboaie şi vânătoare, ac
tivitatea femeii trebuia să se mărgi
nească Ia căminul ei, astăzi terenul 
de activitate e mai larg.

Dl ministru inchee, aducând e- 
Iogii femeii bucovinene, care in tot
deauna a ştiut care ti este menirea, 
şi dela soţie de mare boer până ia 
ţărancă — a căutat să păstreze in 
sânul familiei, in vremile de vitregie 
austriacă, conştiinţa naţională. Când 
la 1875 Austria serba la Cernăuţi 100 
de ani de stăpânire asupra Bucovinei 
şi Ia laşi se făcea ca răspuns un pa 
rastas pentru pomenirea Iui Origore

Ghica, femeile bucovinene nu s'au 
sfiit să Înfrunte toate restrictiunile 
impuse de guvernul austriac şi au 
trimis peste graniţă o coroană de 
flori. Iar la 1877, când era răsboiul 
independenţei, chemarea fraţilor de 
dincolo a pătruns şi aici, şi femeile 
române s’au organizat in 2 comitete 
pentru procurarea de scamă şi pânză 
soldaţilor români răniţi.

In fine dl ministru aduce salutul 
guvernului cătră acest congres şi ti 
doreşte spor la muncă.

Se mai rostesc şi alte cuvântări, 
după care au urmat: masa comună, 
deschiderea expoziţiei de artă buco
vineană, covoare ţărăneşti, lucrări in 
lemn, broderii, tablouri de-ale picto
rilor bucovineni; ear seara s’a dat 
reprezentaţie festivă in teatrul naţional.

Şedinţa a doua a fost ocupată 
cu citire de rapoarte şi discuţii asupra 
diferitelor probleme. Cu privire la 
«protectiunea familiei ţărăneşti», re
ferentă dna Maria Baiulescu arată, că 
Uniunea femeilor a pus In practică 
următoarele principii: 1. A făcut apel 
cătră societăţile federate să institue 
in comunele rurale azile, grădini de 
copii in lunile de vară când părinţii 
sânt plecaţi la munca câmpului;. 2.

I S’a făcut propunerea ca reuniunile 
I femenine să trimită echipe ambu

lante de absolvente ale şcoalelor pro
fesionale sau de menaj pentru in
struirea ţărancei in mod practic la pre
gătirea bucatelor hrănitoare, cusut, 

I ţesut întreţinerea casei in mod i- 
1 gienic; 3. Constituirea de filiale ale 

societăţilor femenine din oraş In pla 
sele de judeţ; 4. Reducerea consu
mului de alcool; 5. Pubiicaţiunea cât 
mai largă prin table şi prin afişe răs
pândite In zeci de mii de exemplare 
asupra instrucţiunilor elementare de 
igienă.

In alte rapoarte, congresul se 
mai ocupă cu: lupta contra imorali 
tä{ii, scoţându-se la iveală cauzele 
imoralităţii şi mijloacele de comba
tere; idealul păcii In legătură cu so
cietatea naţiunilor, aici se accentuiază 
rolul femeii In educaţie; protecţia co
pilului, — se propune o serie de 
măsuri ce trebue luate.

Congresul primeşte propunerea 
să se serbeze in toată ţara la 21 Mai 
«Ziua mamei».

Ziua a treia a fost rezervată ex
cursiei la mănăstirea Putna şi plecării 
congresistelor. * 11 * * V.

Citiţi şi respftndiţi ziarul
Telegraful Român

poporul, chezăşia desvoltării noa
stre ca neam.

Păcatul alunecărilor pe panta 
imoralităţii publice îşi are izvo
rul în şcoala aceea, ai cărei edu
catori au dat la o parte, din pro
gramul lor de muncă, ideea reli
gioasă ca «piedecă» în calea 
culturii. . .

Spre ilustrare, un exemplu, 
dacă nu tocmai nou, cu atât mai 
grăitor:

In vreme ce profesorul de 
religie vorbeşte elevului de crea
rea universului după un plan 
supranatural, conceput de duhul 
lui Dumnezeu, ear despre om, 
cununa făpturilor, ca zidit în ace
laşi chip supranatural din corp 
şi spirit, — dela ceealaltă catedră 
profesorul de geologie se sileşte 
să electriseze sufletul elevului cu 
dovezi «ştiinţifice» căutând s ă i  
explice că totul e produs din 
energia şi mişcarea electronilor 
materiei existente în haos, fără 
a-i face amintire de spiritul divin, 
suprauniversal, supravieţuitor şi 
imaterial, — cauza cauzelor, care 
a creat materia, energia şi miş 
carea. Omul, spune acest «edu
cator», e ‘rezultat al procesului 
evolutiv de desvoltare a mate
riei, un strănepot al moimei, apă
rut in era cvaternară, fiinţă inte
ligentă, fără su flet... Dacă mai 
adaogâm învăţământul filozofiei, 
cu aceleaşi ipoteze naturaliste, 
eată că spiritul fraged al elevului 
rămâne confuz şi sceptic, văzând 
contrastul izbitor între ceeace 
zice unul şi deszic alţii.

Acest scepticism e moartea 
sufletului: în loc să-l ridice, îl 
coboară spre materialismul ateu, 
depărtându-1 dela idealul la care 
îl înalţă credinţa religioasă. Ca 
mâne, întors acasă, student uni
versitar, va spune prietenilor din 
copilărie că acum «nu mai există 
Dumnezeu», ştiinţa a «dovedit» 
că «natura» stăpâneşte totul, ipo 
tezele, pro şi contra, devin obiec
tul discuţiilor publice...

Dar n’am terminat. —

Noi, catehetii, ne vom folosi de sf. 
Scriptură nu numai studiile biblice, 
ci la toate. Nu-mi pot Închipui să se 
predea «dogmatica» de exemplu, fără 
ca citatele necesare să nu se scoată 
din sf. Scriptură, in faţa elevilor, fă 
cându-se prin aceasta, ca şi la stu
diile matematice, fizice ori chimice, 
demonstraţia directă. Prin aceasta am 
câştigat 3 lucruri însemnate: intuiţia 
proprie, dexteritatea in manuarea sf. 
Scripturi, şi indrăgirea acestei cărţi 
sfinte.

Ora de «morală creştină» nu 
poate fi nici decum «etică», fie filo
sofică ori de ait caracter, cu atât mai 
puţin ocaziune de excursiuni «socio
loge» mai mult sau mai puţin reuşite, 
ci aici trebue să rămânem la creşti
nismul moralităţii, bazat pe sf. Scrip
tură, eventual pe scrierile sf. Părinţi, 
reprezentanţii sf. Tradiţiuni.

Până şi istoria bisericească tre
bue să fie îmbibată de ideea curată 
a sf. Scriptuii. Să se demonstreze că

toate mişcările din istoria bisericii îşi 
iau originea dela sf. Scriptură.

Sf. Scriptură să fie manualul ca 
tehetului, cu care se prezintă înaintea 
elevului, demonstrând or ce lecţiune 
in scris, pe tablă, ear citatele şi alte 
idei fundamentale scoase din sfânta 
Scriptură.

Când am zis «Sf. Scriptură In 
şcoală», n’am precizat In ce formă 
să se prezinte elevilor. In ce priveşte 
N. T., nu Încape discuţie în faţa nici 
unei biserici. Acesta se poate pune 
ia îndemâna ori cărui, dela cel mai 
mic până la cel mai mare; V. T. Insă 
mai dă şi azi mult de discutat.

Nu încape îndoială eft V. T. işi 
are însemnătatea proprie; îşi are insă 
şi părţile umbroase care pot aduce, 
in anumite împrejurări, rezultat 
neaşteptat. In decursul timpului s’au 
ridicat multe argumente: pentru pre- 
zintarea V. T. aşa cum e scris: tot 
atât de adevărat este că s’au ridicat 
şi contra argumente.

Mântuitorul nu odată s’a folosit 
de argumentele V. T., şi îndeosebi 
de părţile mesianice. Frumuseta neîn
trecută a istorioarelor V. T. ne leagă 
tot atât de mult, din punct de vedere 
pedagogic.

Argumentele pentru V. T. ar fi:
1. V. T. a fost «Biblia» Mântui 

torului;
2. Pe Mântuitorul ii înţelegem 

deplin numai prin profeţiile mesia
nice ale V. T.;

3. Mântuitorul In nenumărate 
rânduri s’a folosit de V. T.;

4. V. T. profeţeşte venirea Mân
tuitorului, deci stă In strânsă legătură 
cu N. T.;

5. Ideea reprezentării Dumne
zeului om, prin Isus Hristos, o avem 
din V. T.;

6. In V. T. aflăm intâi ideea 
«monoteismului»;

7. V. T. e cartea legii, deci pro
voacă sentimentul răspunderii pentru 
păcate;

8. V. T. e direct pregătitor pen
tru N. T.;

9. Fără V. T. o mare parte a 
sentimentului şi cugetului religios s’ar 
fi pierdut;

10. Autoritatea V. T., şi N. T. 
bazat pe faptele şi viaţa Mântuitoru
lui, plus activitatea sfinţilor apostoli, 
formează unitate nedespărţită;

11. Profeţiile V. T. sânt pămân
tul hrănitor, din care a crescut N. T., 
ear «Mântuitorul e sâmburile copt al
profeţiilor», a zis Cornill:

12. Prin eliminarea V. T., o parte 
mare din puterea edificatoare a cre
ştinismului s’ar pierde. Aşa «rugă
ciunea» ocupă un loc de frunte tn
V. T. La clasica rugăciune a N. T. 
s’a ajuns cu ajutorul V. T.;

13. Fără Introducerea V. T. In 
şcoală, rămâne puterea de viaţă făcă
toare a divinei revelatiuni necunos
cută şi neînţeleasă;

14. V. T. e adevăratul pregătitor
pentru adevărurile mai tnaite ale 
creştinismului. (Urmeazi).
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Din Bucovina. Adunarea epar

hială, întrunită In 6 şi 7 Septemvrie 
1928 la Cernăuţi, a hotărât ca pădu
rile fondului bisericesc să nu se mai 
dea In întreprindere diferitelor firme, 
In deostbi jidoveşti, ci însuşi fondul 
bisericesc ortodox român al Bucovi- 
nei să înceapă a gospodări ei singur 
In pădurile şi ferestreile sale, lucrând 
la un loc cu ceice trăesc din muncă 
cinstită şi cu cooperativele corect con
duse Câştigul, de pe urma acestor 
averi bisericeşti, să nu mai treacă In 
buzunarele străine, ci să rămână In 
mânile adevăratului ior proprietar şi 
a credincioşilor cari au muncit şi 
muncesc acolo.____

Retipărire. Cartea «Istoria bise
ricească a românilor», scrisă de dl 
prof. N. iorga, va apărea revăzută şi 
întregită cu toate datele Istorice pe
trecute dela 1908 — când apăruse 
întâia ediţie — şi până In prezent.

f  Vrednicul păstor Romul Pop
In dimineaţa zilei de 6 Septem

vrie a. c. ştire de jale se lăţi In lini 
ştita parohie Öárbova, din jud. Sibiu: 
moartea răpi fără milă din mijlocul 
familie pe unul din cei mai neobo
siţi slujitori ai Domnului, pe harnicul 
preot R o m u l P op.

Vestea trecerii din viaţă înmăr
muri şl pe cei mai îndepărtaţi prie
teni ai defunctului, căci nimănui nu-i 
veneă să creadă această părăsire atât 
de neaşteptată, răposatul fiind de un 
fizic robust, piin de viaţă şi de o sete 
de muncă neobişnuită, In ciuda celor 
68 de ani ai vieţii sale.

Serviciul înmormântării a fost 
celebrat de nouă preoţi, din parohiile 
învecinate, In frunte cu păr. protopop 
Păcurariu al tractului Miercurea.

In cuvinte adânc simţite, vene
rabilul părinte cu ochii înecaţi de la
crimi, care adesea li intrerupeau pa
negiricul, arată durerea pe care o 
simte acum familia, rudele, parohienii, 
şi fraţii lui Intru Domnul, cari l-au 
iubit, şi i-au apreţiat atât de mult bo- 
gata-i activitate desfăşurată In parohie 
c’o voinţă atât de neînduplecată, In
durând uneori decepţii grave In de
cursul păstoriei sale de 40 ani...

Cimitirul, şcoala cu grădina ei 
vastă, biserica şi clopotele cari ti de
plâng acum cu atâta fior de durere, 
apoi diferitele fonduri şi ajutoare pen 
tru fiii silitori ai Gârbovei, — toate 
acestea sânt opera străduinţelor sale 
neîntrerupte.

Deşi venit aici acum 38 ani din 
tr’o regiune mănoasă îndepărtată, din 
Cristianul Braşovului, unde s’a născut 
la 1860, totuşi situaţia deplorabilă In 
care se afla gospodăria materială şi 
spirituală a parohiei, nu l-a descura
j ă  ci, din contră, i-a oţelit râvna şi 
voinţa neînfrântă de muncă cu care 
venise de acasă, punându-se pe lucru 
zi şi noapte şi, trecând peste toate 
piedecile, a răuşit să şi ridice parohia 
la strălucirea pe care ne o oferă In 
clipele de faţă lucrurile din jurul scum
pului nostru defunct...

in lacrimile unanime şi In sus
pinele nemângăiatei familii, corpul 
neînsufleţit ai celui care a fost odată 
neobositul Romul Pop, a fost coborât 
In mormântul de lângă acea biserică, 
pe care a urzit-o şi a iubit-o at&t de 
mult...

Cu ochii înroşiţi de lacrimi şi 
cu inima sfâşiată de durere m'am de
părtat de lăcaşul din urmă al răpo
satului, pe care i-am cunoscut, l-am 
iubit atât de mult.. Fie-i somnul dulce 
şi amiutirea-i In veci neuitată 1

V. M a xim ilia n .

Moartea anei distinse fiice a bisericii
D orina  D r. Z ilerlu  nâsc. Teta  

lescu, fiica P. S. Episcop de Ismail, 
Iustinian, harnica prezidentă a reu
niunii femeilor ortodoxe române din 
Diciosânmârtin, a Încetat din viaţă in 
10 Sept. 1928, după scurte şi grele 
suferinţe, Împărtăşită cu Sf. Taine.

Cu această fiinţă aleasă dispare 
din mijlocul nostru o distinsă şi mun
citoare figură, la ale cărei stăruinţe 
fără preget s’a înzestrat cu cele mai 
multe podoabe sf. biserică ort. rom. 
din Diciosânmărtin.

Chiar In ultimele sale zile se 
pregătea să şi transforme o cameră 
din locuinţă In atelier de ţesătorie a 
reuniunii, pentru covoarele şi tapetele 
bisericii celei noi, care se ridică tot 
mai falnică In piaţa orăşelului. Visul 
ei era să vadă ridicată biserica noa
stră acolo, unde toate confesiunile 
îşi au frumoase biserici.

Prin moartea ei pierdem o mamă 
ideală şi înţeleaptă, o soţie devotată, 
o fiică supusă şi o soră gingaşă. A 
închis ochii înlăcrimaţi strângând In 
braţe o iconiţă sfântă şi o cărticică 
de rugăciuni, pe care o avea din co
pilărie.

Adânc mâhnită ei familie, cu
noscând nobilele însuşiri ale dece
datei, a înfiinţat un fond de înfrum- 
seţare a bisericii ortodoxe din Di
ciosânmărtin, fond purtând numele 
ei. Până acum s’au înscris următoa
rele sume:

P. Sf. D. Episcop Iustinian Te- 
culescu, tată, 10.000 Lei,

Dr. Ion Zileriu, subprefect, soţ,
4.000 Lei,

Horia Teculescu, director de 
liceu, 2000 Lei,

Draga Lt. Col. ionescu, soră, 
2000 Lei,

Bujor şi O ga Teculescu 2000 Lei,
losif Comanescu, unchi, 2000 Lei,
Dr. Vasile Hâncu, 2000 Lei.
Această listă se continuă printre 

prieteni şi cunoscuţi.
In ziua de 12 Sept. a fost în

mormântată, slujind 5 preoţi, in frunte 
cu păr. protopop Oheorghe Oprean 
care, după familia răposatei, a fost 
cei mai lovit prin această dureroasă 
pierdere, căci a pierdut o înţeleaptă 
şi stăruitoare putere de muncă a bi
sericii.

Dormi in pace suflet fără prihană 1 
U n ortodox.

INFORMAŢII!
La Constanţa se vor ţinea, cu 

începere dela 21 Oct. 1928, măreţe 
serbări, cu ocazia împlinirii unei ju
mătăţi de veac dela alipirea Dobro- 
gei la România. Se vor scoate tn evi
denţă realizările făcute, in timp de 
50 de ani, din partea stăpânirii ro
mâneşti. in programul serbărilor se
micentenare, guvernul a luat asupra 
sa sarcina de a ridica monumentul 
anexării Dobrogei şi palatul cultural 
dobrogean.

Congresul anual, convocat de 
Asociaţia generală a clerului, se va 
ţinea la Chişinău In 23 şi 24 Octom- 
vrie 1928. La ordinea zilei: 1. Învă
ţământul religios In şcoaleie clericale, 
laice şi In popor; 2. salarizarea cle
rului. — înscrieri se fac ia: Bucureşti, 
Bulevardul Carol 55.

Dela cercurile religioase. «Cer
cul religios B u d lla  şi jur» condus de 
zelosul preot I. Curcubătă s’a întrunit 
la Marcoş, In 8 Septemvrie 1928 (Na
şterea N. de Dumnezeu). S’a celebrat 
sfânta liturgie, de toţi preoţii cercului, 
a predicat păr. Nicolae Frateş. S’a 
ţinut parastas pentru eroi, urmat de 
conferenţe: Apostolatul laic al femeii 
in cadrele reuniunii de femei, de păr. 
loan Curcubătă, şi Aplicarea obliga

tivităţii in şcoala primară şi coope
raţia tn şcoală. La sfârşit citiri biblice. 
Cercul religios sa va mai întruni la: 
Dobârlău, In 30 Septemvrie; Băcel, 
In 14 Octomvrie; Teliu. In 26 Octom- 
vrie; şi Budila 4 Noemvrie 1928.

Premiu de 50 mii de lei, a pu
blicat Academia Română, pentru o 
colecţie de biografii ale celor mai 
însemnaţi ierarhi ai bisericii noastre 
din trecut.

Studenţii români din judeţul Si
biu desfăşoară o vie activitate In fo
losul satelor, ţinând potrivite confe
renţe şi Înfiinţând biblioteci. In zilele 
trecute au fost, in acest scop, In co
munele fruntaşe ale judeţului, în Apói
dul de jos, Poiana şi Miercurea-băi.

Act de mulţumire. Dna Emilia 
Dr. Raţiu mulţumeşte călduros tuturor 
celor ce asistat la parastasul de 
100 ani a naşterea iubitului şi tn 
veci neuitatului ei soţ, Dr. I. Raţiu, 
şi acelor cari au avut bunăvoinţa de 
a pune flori pe mormânt, îndeosebi 
Partidului «Naţional Ţărănesc».

Vechea biserică din parohia Lue- 
riu, eparhia Clujului, a fost declarată, 
pentru frumuseţa ei arhitectonică, mo
nument istoric. In 6 Sept. a. c., M. S. 
Regina Maria, însoţită de A. S. R. 
Principesa mamă Elena, a vizitat bi
sericuţa aceasta de lemn, clădită in 
anul 1731. Oferit ca dar M. Sale, ve
chiul sf. locaş va fi dus In primăvară 
la Bran şi aşezat acolo lângă castelul 
regal. Luerenii, oameni cucernici şi 
muncitori, au astăzi o nouă şi mă
reaţă biserică, sfinţită in ziua prazni
cului Naşterii Născătoarei de Dum 
nezeu.

«Săptămâna mare* a reformaţilor.
La iniţiativa episcopului Dr. Alexan
dru Makkai, s’a introdus in biserica 
reformată ardeleană rândueala aşa 
zisei «săptămâni mari», ţinute Întâi la 
St. Oheorghe, apoi la Braşov, ear tn 
anul curent, intre zilele 3 şi 9 Sep
temvrie la Turda. Scopul săptămânii 
mari este: lucrare mai intensivă in 
viaţa internă a bisericii, in problemele 
sale organisatorice şi pastorale, con
form situaţiei sale actuale. In primele 
trei zile ale săptămânii s’au ţinut pre
legeri şi discuţii despre chestiunile 
religioase, sociale şi caritative ale cal- 
vinismului transilvan. Sâmbătă s’a În
temeiat reuniunea femeilor reformate 
din toate comunităţile bisericeşti, ear 
Duminecă s’a Încheiat săptămâna cu 
o predică festivă a episcopului Makkai.

Revizuire. Ministerul Muncii va 
face, In cursul lunii Octomvrie a. c., 
revizuirea generală a biletelor de li
beră petrecere ale supuşilor străini. 
In acest scop, toţi supuşii străini află 
torî in ţară, cari işi câştigă existenţa 
in ţară fie ca salariaţi, fie ca patroni 
sau sub or ce altă formă şi or ce 
profesiune vor fi având, sau or ce 
alt motiv de rămânere in ţară ar avea, 
indiferent de data când ie expiră ter
menul de liberă petrecere, vor depune 
cereri pentru autorizarea rămânerii in 
ţară, până la 25 Septemvrie a. c., la 
serviciile de siguranţă din capitala ju
deţului, sau la alte oficii, arătate in 
înştiinţarea ministerului.

Din oraşul Cleveland al Americei 
de nord, locuit de numeroşi emigranţi 
români, se vesteşte că aproape seară 
de seară se ivesc câte 4—5 «oratori» 
vorbind vehement împotriva religiei 
creştine, fără ca până acum poliţia 
să intervie in afacere. Publicul me 
stecat ascultă, pe aceşti batjocoritori 
ai celor sfinte, cu sentimente diferite: 
unii ascultători se revoltă la minciu
nile auzite, dar alţii aplaudă; se pare 
că organele de control aşteaptă ca 
aceste două tabere să se ineaere şi 
domnii «oratori» şi iiber-cugetători 
să fie alungaţi cu pietri. Înrâurire ne
fastă se va produce in deosebi asu
pra tinerimii şcolare, fiind ştiut că 
şcoaleie publice americane nu dau

atenţiune mare educaţiei morale a 
tinerimii. Preoţimea noastră din Ame
rica va face act vrednic de toată lauda 
şi încurajarea, dacă va continua să 
ţină prelegeri regulate in şcoaleie con
fesionale de acolo.

Reforme in Turda. In 1926 s’a 
înfiinţat la Constantinopol un institut 
teologic special pentru studierea che
stiunii modernizării islamului. Institu
tul a alcătuit un proect, de reformă, 
care a fost trimis zilele acestea la 
Angora spre aprobarea guvernului. 
Intre altele proectul prevede moder
nizarea interiorului geamiilor; Intro
ducerea unor schimbări, după mode
lul bisericilor creştine; excluderea 
obiceiului de a se lăsa ghetele afară 
Înainte de intrarea in geamii. Limba 
liturghică trebue să devie turcă, In 
locul celei arabe. Modificarea rugă
ciunilor şi cântecilor muezinilor şi 
imamilor. întrebuinţarea de instru
mente muzicale tn moschee. Coranul 
să fie tradus în limba turcească. Re
organizarea învăţământului teologic.

împotriva banchetelor s’a creiat, 
la Paris, o societate, ai cărei membri 
se obligă să nu participe de Ioc la 
banchete. Francezi de seamă au ajuns 
la părerea, că banchetele de după 
răsboi s’au înmulţit neobişnuit spre 
paguba sănătăţii participanţilor, şi nu 
mai puţin spre dauna lor materială. 
— Ce să zicem noi?

Comemorare sovietică... Aniver
sarea de o sută de ani — in 10 Sep
temvrie 1928 — dela naşterea cuge
tătorului din Poiana Luminoasă, Leon 
Nicolaevid Tolstoi, o «sărbătoresc» 
bolşevicii, ca să-şi facă reclamă cu 
opera scriitorului, ale cărui idei morale 
le-au necinstit.

Ş T I R I  L O C A L E
La Legatul Dionisie şi Elena Po- 

povici al fondului pentru căminul bă
trânilor săraci neputincioşi al socie
tăţii române de înmormântare din 
Sibiu, întemeietorul acestui legat, prof. 
Timotei Popovici a dăruit suma de 
Lei 500 din prilejul morţii mamei sale 
Elena, întâmplată la 27 August 1928, 
ear In amintirea surorii sale Maria 
decedată la 8 Septemvrie 1928, a dă
ruit alte 500 lei. Cu această sumă şi 
cu încă 500 lei dăruiţi de fiul dece
datei Vaier din Timişoara, s’a întemeiat 
L eg a tu l M a r ia  P opovici aparţinător 
aceluiaş fond al societăţii. Pentru aceste 
creştineşti daruri mulţumeşte cu recu
noştinţă: C o m ite tu l societăţii.

C Ă R Ţ I  Ş I  R E V I S T E
Contribuţiune ia istoria biseri

cească din Ardeal, de M a te i Voileanu, 
prot., asesor consistorial. Sibiu, 1928, 
Tip. Arhidiecezană. — Un volum de 
184 pagini, in care venerabilul şi neo
bositul păr. consilier arhiep., Matei 
Voileanu, In scopul d’a aduna intr'un 
mănunchi toate conscripţiile, după 
confesiune, ale românilor ardeleni din 
veacul al 18 şi începutul celui ur
mător, publică de astădată conscripţia 
bisericii ortodoxe române din Ardeal 
dela 1805, tipărită mai întâi şi adno
tată de Eugen Gagyi (din arhiva vie- 
neză) in revista sibianâ, Transilvania, 
dela 1911 (Nr. I—III). Volumul acum 
apărut, utilizând şl datele conscripţiilor 
dela 1733 şi 1750, va uşura munca 
cercetătorilor cari se ocupă cu istoria 
bisericii noastre dreptmăritoare.

„Cărţile bunului creştin”. A apă
rut Nr. 6 din biblioteca de populari
zare «Cărţile bunului creştin», Taina  
spovedaniei, sau ce trebue să ştie fie
care creştin Înainte de a se spovedi, 
de profesorul luliu Maior, din Blaj. 
Preţul 15 lei. De vânzare la libră
riile din ţară.

— Nr. 7 din aceeaş bibliotecă 
este: Tâlculrea A posto lilor  din Du
minecile de peste an, partea I, II şi 
III, de prof. Iuliu Maior. Preţul lor 
50 lei. ______
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TURNATORIA DE CLOPOTE

SCHIEB & KAUNTZ
proprietar F. KAUNTZ

S i b i u ,  s t r a d a  M o r i lo r  S ír . 2 .
HV IZ!

Am onoate a aduce Ia cunoştinţă, că în bună înţelegere 
cu asociatul meu, dl Fritz Kauntz, am eşit din firma Schieb 
&  Kauntz. Numitul domn a preluat singur această întreprin
dere şi o va conduce mai departe.

Cu deosebită stimă H ai» Schieb

Aduc cu onoare la cunoştinţă, că la cerere proprie 
fostul meu asociat, dl Hans Schieb a eşit din firma Schieb 
& Kauntz, turnătorie de clopote şi că de-acum voi conduce 
această întreprindere ca unic proprietar.

Cu deosebită stimă Fritz Kauntz
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă.

Tribunalul Braşov Secţia a  Il-a ca Registru 
Special al Asoc. de personale juridice.
888 O. 1204-1928.

In numele legii
Tiibunaiui Braşov Secţia a Il-a 

ca registru special de persoane juri
dice pentru asociaţiuni, în şediaţa de 
Cameră de Consiliu, ţinută astăzi, luând 
în cercetare şi în desbatere cererea 
de înregistrare a asociaţiei de păşunat 
Preotul Iordan Curcubătă din co
muna Budüa, a adus următoarea 

Sentinţă.
Admite cererea.
Dispune înregistrarea asociaţiei 

sub titlu! «Asociaţia de păşune» preotul 
Iordan Curcubătă din comuna Budila, 
în registrul special de persoane juri
dice, pentru asociaţiuni.

Sentinţa de faţă se va publica 
în Monitorul Oficia! şi încă 2 ziare 
designate de societate pe spesele so 
cietăţii.

Motive,
Văzând petiţia Asociaţiei de pă

şunat din comuna Budila reprezen
tată prin preotul Iordan Curcubătă, 
prin care cere admiterea înregistrării 
sub titlul «Asociaţia de păşune preotul 
Iordan Curcubătă» din comuna Budila, 
în registrul special de persoane juri
dice pentru asociaţiuni.

Văzând, că petiţia este însoţită de:
1. Actul constitutiv în original.
2. Statutele votate şi adoptate în 

adunarea generală din Dec. 1927.
3. Nimicea d recţiunii votată şi 

adoptată în adunarea generală din 
10 Decemvrie anul 1927.

4. Autorizarea Ministerului Agri
culturii şi Domenii or, direcţiunea iz
lazurilor Nr. 9083 din 10 Martie 1928, 
prin care constituirea asociaţiei a fost 
aprobată de Minister.

Văzând, că membrii organelor ai 
direcţiunii şi ai administraţ.unii sunt 
în majoritate absolută cetăţeni români.

Vâzâiîd, că petiţionar» a satis
făcut condiţiunile prev. de art. 85, 8Ó, 
27 din legea pentru persoanele juridice,

Văzând concluziunile puse de 
dl prim-procuror şi de advocatul sta
tului pentru recunoaşterea societăţii 
de persoană juridică,

Văzând şi desp. art. 3 şi urm. 
din legea pentru persoane juridice,

Tribunalul
A admis cererea de înregistrare 

şi recunoscând petiţionara de per
soană juridică a dispus înregistrarea 
ei în registrul special respectiv, cu 
condiţiunile publicării conform dispo- 
ziţiunilor.

Sentinţa este definitivă.
Braşov, 29 Mai 1928 

L. S.
ss. Dr. R. Busser ss. Val. Manoilă

preşedinte. judecător.
_______ss. Şelariu, grefier.________

Nr. 318/928 (i33) 2 - 3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. 
iii Boz, protopopiatul Mercurea, se 
publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima apariţie in Telegraful 
Român

Venitele Împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salar dela stat conform coalei B.
2. Sesie parohială pusă în ve

dere de consilieratul agricol al jude
ţului Sibiu.

3. Stola obişnuită în parohie.
4. Ferdelele de cucuruz şi zilele 

de lucru.
Candidaţii îşi vor înainta cere

rile de concurs instruite conform nor
melor în vigoare subsemnatului oficiu 
protopopesc şi se vor prezenta în 
comună spre a fi cunoscuţi de popor.

Mercurea, 27 August 1928. 
Oficiul protopopesc în înţe egere cu

consiliul parohia? din Boz.
A w r. S. P een rarin

protopresbiter

Nr. 422/928 (135) 1—2
Publicaţiune

Se aduce ia cuoştinţă, că Marţi 
în 25 Septemvrie 1928, la 10 ore a. 
m., se va ţinea licitaţie publică ver
bală în localul şcoalei din Răhău şi 
cu oferte închise, — fără drept de 
supraoferte — pentru repararea bi
sericii (şi turnului) ort. rom. din Răhău 
şi anume:

1. Reparaturi de zidărie, preli
minat Lei 132,977'—.

2 Reparaturi de tâmplărie, pre
liminat Lei 45,491-—.

3, Reparaturi de tinichigerie, pre
liminat Lei 7,835-—.

4 Zugrăvitu! intern al bisericii, 
preliminat Lei 29,377. Total Lei 215 680.

Valoarea lucrului de zidărie Lei 
82,055-—.

Materialul de zidărie Lei 50,922. 
Total Lei 122,977, şi alte lucrări con
form devizului şi condiţiuniior spe
ciale, ce se pot vedea ia epitropie.

Licitanţii vor depune un vadiu 
de 10°/0.

Consiliu! parohial îşi rezervă 
dreptul de a încredinţa lucrările, după 
a sa prevedere, celor crezuţi mai 
competenţi.
N. Cârpinişan, preş. N. Fioca, not.

N. Boia, epitrop.
Văzut: Oficiul protopopesc:

§ergln  M edean j
protopop.

Din «Biblioteca Bunului Păstor»
se găsesc la Administraţia Revistei 
teologice:

Nr. 13. «La cine ne vom duce?*  
de Dr. Or. Cristescu, profesor,

Nr. 14. «La lu p tă  d re a p tă /» 
de Nicolae Colan, profesor.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

Ancore
noezii religioase, patriotice şi aitele 
de loan Al. Bran-Lemény Preţul Lei 
40'—, plus spese poştale Lei 10 —

A apărut şi se vinde în Librăria Arhidiecezană, Sibiu,

Calendarul Bunului Creştin
r

(T7“eclDLinl Calendar arliidiecezan)
%

pe  a n u l  1 9 2 9

Cuprinde bogată materie, eu frumoase chipuri

Conţinutul acestui Calendar este următorul:
Despre colinde (Naşterea lui Hris'os, sărbătoarea copilăriei, reînvierea colindelor, 

Pomul de crăciun). — M ă n ă s tir i  ortodoxe în  A r d e a l: (De-slungul Carpaţilor de sud, 
curtea dela Viena, distrugerea mănăstirilor ş. a.). — Ion I  C. B ră tta n u  ş t B iserica  la i 
H orla . — La biserică (versuri). — Ş tir i  ş i  f a p te :  (De anul nou, «Hristos şi Natura», 
Legea cultelor, Actul dela 1700, Societatea ortodoxă a femeilor, Adunarea eparhială, 
Vizitaţii canonice, Religia şi şcoala, Cruce la Călugăreni, Jubileu de 50 de ani, Monument 
preoţilor, Curburi la mănăstirea Neamţului, Schitul dela Păltiniş — cu frumoase ilustraţii, — 
Pace vouă, Regele Mihai l la şcoală, Mănăstirea Brâncoveani? ş. a.). — C ântecul m am ei, 
P sa lm , (vessdri). — L a  B obo tează , smintiri deia şcoală. — R esp ecta ţi m am ele: Dumineca 
lor, zece porunci. — C u răbdare ş l  dragoste. — Ce dorim satelor. — In  alergare după  
avere. — H ărn ic ia  unei preotese, întru a da primul ajutor. — C ununa  de sp in t a  M â n tu i
torului. —  S fâ n t  locaş în  refacere: Mănăstirea dela Cioara. — P resa  bisericească. — 
N evinova ţii. — B ib lia , cum se grăeşte despre biblie. — C um  are să fie  p ă rin te le  p ro to p o p .—  
U m b la ţi ca f i i  a i lum in ii. — Dacă bei şi eară bei. — Cetatea morţilor. - -  F el de fe l:  
1. Ce poate sfânta cruce; 2. Fără podoabe lumeşti; 3 Monument vânzătorului; 4. Biserica 
şi alcoolismul; 5. Ceice cred in lsus Hristos? 6. Numai o minută. — Q lam e, ş. a.

C h ip u r i: R egele Mihai I în ziua de 10 Mai. — Schitul dela Păltiniş. — Sana- 
torul de acolo. —  Dela sfinţirea schitului şi inaugurarea sanatorului. —

In celelalte părţi ale Calendarului se află: C ronologia, zilele şi lunile de peste 
an, m ersul vrem ii; însem narea târgurilor de vite şi mărfuri, ş. a.

Calendarul s’a tipărit cu Ş em a tism u l bisericii ortodoxe rom âne din Arhidieceza 
de Aiba-Iulia şi Sibiu, cu «Evidenţă» pentru oficiile protopresbiterale, parohiale, catiheţi 
şi învăţători.

Preţul: 75 JLes
Plus porto postai Lel IO , şi s&nt a se trim ite înainte prin m andat poştal.

L i b r ă r i i l o r ,  pentru desfacere peste 10 exemplare, se dă rabat

MlcflffilrallGilriyir

Redactor responsabil: Dr. George Proc», Editura fi tiparul Tipografiei arhidiecezane,


